



Основана
в январе 1972 года

№ 30 (2995).

ВТОРНИК

12

марта

1991 года

Цена 5 коп.
(В розницу — 10 коп.)

Межгородская общественно-политическая газета

ОБРАЩЕНИЕ

ПЛЕНУМА СЕВЕРОМОРСКОГО ГК ЛКСМ РСФСР
К КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ, ВСЕМ
ГРАЖДАНАМ РАЙОНА

Дорогие соотечественники!

Чем ближе день 17 марта, когда на всенародном референдуме будет решаться вопрос о целостности Союза ССР, тем больше эта проблема переносится в центр политической жизни и общественного сознания советских людей.

Еще древние знали, что разрушить связь времен, забыть свою историю — самая большая трагедия для любого общества. Много столетий наши народы жили и творили рядом друг с другом, селились по всей территории страны, трудились и общими усилиями создавали будущее. Конечно, не все и не всегда было гладко и мирно. Но определяющими всегда были труд, уважение друг к другу, стремление помочь и поддержать в трудную минуту.

Теперь находят национальные лидеры, которые хотят начать историю с чистого листа, отказаться от нерасторжимых связей, замкнуться в своих национальных квартирах. Используя кризисную ситуацию в стране, они призывают к гражданскому неповиновению, к устраниению парламента страны, смещению Президента СССР и правительства.

Становится все более очевидным, что во многом искусственно нагнетаемая атмосфера социальной и политической напряженности используется ими для борьбы за власть, за изменение общественно-политического строя.

Острота текущего момента позволяет каждому советскому человеку воочию увидеть, чем грозит национальное разобщение, разрыв хозяйственных, политических и духовных связей народов. При этом в большей степени пострадает молодежь, как наименее защищенная в социальном плане часть населения.

Но было бы неверно строить политику сохранения Союза ССР, исходя лишь из этого печального опыта. Необходимость единения советских народов вытекает из многих начал, главные из которых — общность исторических связей, демографические факторы. У нас общая история и единое будущее. Это мы должны отчетливо понимать.

Вновь на историческом переломе сама жизнь взывает к нашему сознанию, нашей совести и постоянно требует от каждого разумных и конструктивных шагов. Мы — за сохранение единого Союза ССР и призываем всех, кто разделяет эту позицию, не сидеть сложа руки, а принять активное участие в подготовке и проведении 17 марта всенародного референдума!

Все на референдум!

В РЕДАКЦИИ «Североморской правды» не умолкают телефоны. Люди спрашивают о пятипроцентном налоге на товары народного потребления, продукты питания. Что это значит? С чего будут брать президентский сбор, а с чего не будут? Что это за произвол такой? С чем это связано? Четкий, короткий ответ на месте получить затруднительно. Поэтому решили перепечатать пока из областной газеты «Полярная правда» интервью ее корреспондента Розы Зыховской с начальником отдела областной налоговой инспекции В. Комаровой.

ВОТ ЭТО ИНТЕРВЬЮ:

— Телефоны раскалены не только у вас, но и у нас. Звонят покупатели, но еще больше — работники торговли, они оказались, видимо, неподготовленными к выполнению президентского Указа о налоге с продажи.

— Поэтому в народе он и получил название — президентский налог?

— Ну, конечно. И начал работать он, как вы знаете, со 2 января. Но правительство России приостановило его рас-

5%

пространение на товары народного потребления, продукты. А недавно мы получили правительственную телеграмму, где сказано, что Совет Министров РСФСР спил свои ограничения.

— Вы сказали, что плохо подготовилась к нему торговля.

— Да, необходимо было продумать вопрос: как уже на кассовом чеке показать это по повышению цен на продовольственные и промышленные товары, а именно налог.

— Какая тут разница? Мы просто привыкли себя обманывать лицемерными понятиями.

— Да, конечно, налог на продажу отразится на наших кошельках. И психологически он непонятен людям.

— Обидно, что опять дефи-



*Радость
весеннего
праздника*

В этот день на площади у Дворца культуры «Строитель» собралось пароду видимо-невидимо.

Праздник «Русская удаля» собрал вокруг себя улыбки и смех. Гулянию сопутствовали хорошее воскресное настроение и народные частушки, а также скоморохи и веселые аттракционы.

Удалыцы могли испытать свою силу и ловкость, влезая на столб, а все участники праздника приняли активное участие в проходящем здесь аукционе.

По-настоящему интересно прошел в Северноморске этот первый весенний праздник.

Фото Л. ФЕДОСЕЕВА.

СЮРПРИЗ МАРТА: НАЛОГ НА ТОВАРЫ

чит бюджета правительство «штопает» нашими деньгами.

— Налог этот задуман по западному образцу. Но людей интересует не теория, а практика, поэтому расскажу, какие товары будут облагаться налогом, а какие — нет. Начну с продуктов. Нет налога на мясо и мясные продукты, кроме деликатесов, на молоко, хлеб, крупу, маргарин, яйца, чай, сахар, соль. А вот со сливочным маслом пока ясности нет. Мы сделали запрос в Москву. Пятипроцентное обложение не коснется рыбы и рыбных товаров, детского питания, минеральной воды и овощей — капусты, моркови, свеклы, лука, картофеля. На все остальные продукты будет налог. Сюда, конечно же, относятся водка, сигареты, лимонад. Теперь о непродоволь-

ственных товарах. Не распространяется президентский сбор на детские товары, учебники, специальное медицинское и учебное оборудование, медикаменты, услуги городского транспорта, кроме такси, пригородные перевозки пассажиров на всех видах транспорта, квартирные платы, ритуальные услуги, билеты в кино, театр, на концерты, на спортивные состязания. И на товары, идущие на экспорт.

— Вот вам и зарубежные аналоги нашего мартовского привета советским людям...

— Да, при торговле с иностранной, видимо, следует быть аккуратными. А на все остальные товары налог распространяется. Правда, и тут есть один вопрос: о коммунальных услугах. По нему мы тоже послали запрос в Москву. И

еще одна подробность: налог идет на все виды цен — оптовые, розничные, договорные, закупочные.

— На производственно-техническую продукцию и бытовые услуги налог уже берется два месяца. В какую сумму это вылилось?

— Про февраль говорить рано. А в январе взято налогов — 1 миллион 367 тысяч рублей.

— Что останется нам?

— По президентскому Указу, 30 процентов налоговых сумм должно было войти в бюджет Союза, 70 — в республиканский. Российский парламент по принял такой расклад. Весь налог от продажи продукции продовольственного назначения должен пополнить республиканский бюджет, от товаров народного потребления — оставаться в области. Но ведь мы знаем, как мал у нас выпуск именно таких изделий. Значит, соответствующим будет и доход.

— Не могу сказать, что мы с вами обрадовали своих земляков подобной информацией.

— Расстроена, как и все.

ЧИТАТЕЛИ! Помните, конечно же, в «Североморской правде» были огульно выданы корреспонденции «Акт и факт» (№№ 2—3 от 5 января с. г.) и «Сор из ведомственной пыли» под рубрикой «Набор потребительской «корзинки» в укромных уголках военторга» (№ 7 от 15 января с. г.). Шел разговор об итогах рейда по складам Северноморского военторга, проведенного рабочими контролерами и народными депутатами горсовета совместно с сотрудниками правоохранительных органов во исполнение Указа Президента СССР «Об усилении рабочего контроля в целях наведения порядка в хранении, транспортировке и торговле продовольствием и товарами народного потребления».

После публикации этих материалов в редакции раздались десятки телефонных звонков. Сograжданo благодарили за выявленную после рейда возможность полагаться... сыром — напомним, что проверяющие «нашли» на складах военторга 7 (семь) тонн сыра «Костромского» и «Нюхеховского», который хранился с 1 по 29 декабря 1990 года. Другие, например, выражали благодарность за извещение об... электротехнической промышленности: оказывается, она действует и даже выпускает холодильники, пылесосы, электрокамыни, а то откуда бы они появились в «закромах» военторга? С Луны?

Однако по порядку... 26 января газета сообщила о «движении» материалов рейда — они передавались в городской комитет рабочего контроля, а затем в прокуратуру гарнизона.

2 февраля газета, руководствуясь статьей 25 Закона о печати («Право на опровержение и ответ»), опубликовала письмо председателя объединенного профсоюзного комитета военторга И. Я. Летушовой — «Степень объективности» с подзаголовком «Справедливы ли претензии к работникам военной торговли?»

Лидер профсоюзной организации И. Я. Летушова доказывала, что претензии не справедливы. Она утверждала, что в северноморской печати появляются «нестройные» статьи, очерняющие военторг.

Статьи же, опубликованные газетой, доказательны и справедливы. И не наша беда, что голос у Летушовой... объявился после проверки порядка хранения на складах военторга промышленных и продовольственных товаров, отпуска их в торговую сеть. Объявился после того, как вскрыли большие БЕСПОРЯДКИ в этом деле, касающиеся горожан. И пошло в ход демагогическое «опровержение», навешивание ярлыков на «отдельно взятого корреспондента». Вплоть до «убийственного» аргумента — веку упомянутого 37-го года.

В унисон с этим опровержением выступила прокуратура гарнизона. Об этом говорят ее выводы по итогам рейда, которые дали в статье флотской газеты «Саботажа не установлено».

Саботажа не было. Но что же все-таки было?

В связи с этим давайте осветим сам этот термин: что же такое «саботаж»? Это страшное слово произошло от вешиного французского «сабо» — так назывался деревянный башмак, которым стучали под столом для срыва работы собрания — пишут кандидаты юридических наук Г. Миплин и А. Шестак (Академия МВД СССР) в «Комсомольской правде» № 21 от 30 января 1991 года. Они же считают: «Саботажем в определенном смысле сегодня занимаются предприятия, придерживающие продукцию в ожидании повышения цен. В режиме саботажа работает торговля, хотя тут трудно выделить мотив именно вредительства от личной корысти... По нашему мнению, этот термин — чисто политологический...» Этой трактовкой специалистов МВД ограничимся и мы, не будем

придавать ему юридический характер — это прерогатива компетентных органов.

Саботажа, скажем, не было. Однако наказан ли хоть кто-нибудь в военторге за грубые нарушения правил торговли?

Читаем копию приказа и. о. начальника военторга № 23 от 18 января 1991 года. Его содержание, в принципе, является ответом на риторический вопрос Нины Яковлевны Летушовой о справедливости претензий к работникам военной торговли, — привести его в газете полностью мы, к сожалению, не имеем возможности — объемный! Ограничимся «избранными» местами, фактами и фамилиями...

группа рабочих контролеров побывала на складе № 21 и «пашла» очередной «закромом» — безо всякого учета в заводской упаковке находилась жилая комната (одна кровать), импортная спальня (одна), кухня (одна). В акте было указано: «Данные предметы подлежат оприходованию...» И — общественность военной торговли наряду с флотской никогда бы не узнала, чья же «зачачка» подлежала оприходованию, да 29 января 1991 года за № 27 вышел любопытный приказ начальника гарнизона г. Североморска капитана 1 ранга М. Свиридова: «21 января 1991 года комиссией рабочего контроля на складе № 21 были обнаруже-

Этот документ «ценен» тем, что называет вещи своими именами — первое лицо военторга злоупотребляет своим служебным положением.

Много жалоб имелось на работу магазина № 5 «Детский мир» (директор З. Ф. Коган) — поэтому и пришел сюда 13 февраля текущего года рабочие контролеры М. М. Тихонова, Л. И. Корнеева, П. А. Смутьянский, В. М. Сухарева, С. В. Митрич. Заглянули в подсобное помещение и обнаружили пять детских гарнитуров, которых не было в торговом зале. В комнате отдыха находилась детская шубейка из натуральной овчины, пошитая еще в... феврале 1989 года — владельца, сами

да 18 пар носков и две маечки. Третья «про запас» купила более 20 пар различных носочных изделий. У четвертой имелся костюмчик, двое брюк, 6 пар носков. Пятая «разжила» в основном маечками — 1 шт., да еще рубашонкой, костюмчиком, двумя играми «Лото» и 7 (семью) парами носочков. И безо всякой очереди!!!

14 января текущего года рабочие контролеры заходили с проверкой в магазин № 25. В подсобном помещении отдела «Галантерея» находились часы «Нолет» на 3353 рубля, часы «Восток» на 2420 рублей, карманные часы «Молния» на 465 руб. 50 коп. Все эти изделия поступили в магазин 11-го января по накладной № 039 — товар должен был принят и проверен по количеству и количеству 12-го числа и выставлен в торговый зал. Однако на момент проверки (14.01.91 г.) он продолжал пребывать скрытым от покупателей, что является грубым нарушением правил советской торговли.

Исполняющий обязанности начальника военторга П. Гаевой отреагировал на сей факт приказом № 36 от 4 февраля текущего года: в соответствии с отраслевым руководством письмом приказываю, мол, ходатайствовать перед профсоюзным комитетом магазина № 25 (?! — Г. Д., В. М.) об увольнении заведующей отделом «Галантерея» этого торгового предприятия В. В. Митиной за невыполнение своих функциональных обязанностей, выразившееся в сокрытии товаров от покупателей на 6238,5 рубля. Администратору магазина № 25 З. В. Фурсовой за недостаточный контроль за работой подчиненных объявить замечание.

Профком магазина № 25 ходатайство администрации военторга об увольнении Виктории Викторовны Митиной не удовлетворил. И в свет вышел другой приказ тов. Гаевой за № 52 от 11 февраля сего года — заведующей отделом «Галантерея» Митиной объявляется... строгий выговор. Вот так наказывают в военторге торговых деятелей за сокрытие товаров! Очень с-т-р-о-го! В действительности же В. В. Митиной, считают в ОБХСС, усматривается... состав преступления, предусмотренный статьей 156³ УК РСФСР. Под эту же статью УК РСФСР подпадают действия заведующей отделом «Обувь» Ю. Ф. Дашиневой и директора магазина № 27 Р. В. Самсоновой. 15 января сотрудники ОБХСС проверили торговый зал и подсобные помещения этого магазина, обнаружили скрываемые от покупателей из «живой очереди» следующие товары — детские босоножки, туфли, сапоги, валенки, обувь мужскую и женскую, духи «Шанс» на 299 рублей, косметический набор, зубную пасту, шампунь трех наименований на 84 рубля, многое другое.

В подсобном помещении отдела «Галантерея» у заведующей Г. П. Стародубец «скрылись» электрооборудованные «Хамков», «Бердск-8», «Мигма-101»... Словом, факты сами говорят о степени «доухной» и «слаженной» работы некоторых совсем уже распоясавшихся «тружеников» военной торговли.

Прочем, пардон!!! Положим вывод прокуратуры гарнизона, куда передали все материалы проверок по этому и другим магазинам в январе — феврале текущего года.

Положим, ибо председатель объединенного профкома вновь обвинит «Североморку» в пагубности страстей, очернительстве и навешивании ярлыков. Нет у газеты такой цели. Есть только обостренная борьба за справедливость, за ваши права, уважаемые читатели.

Г. ДЕРЖОВ,
председатель городского
комитета
рабочего контроля.
В. МАТВЕЙЧУК,
наш корр.

СТЕПЕНЬ ОБЪЕКТИВНОСТИ

Справедливы ли претензии покупателей

к работникам военной торговли?

Итак, 72 банки майонеза «сгубили» товаровед В. Гордийчук и старший кладовщик З. Власенко — привлечены к дисциплинарной ответственности.

Строгий выговор объявлен старшему кладовщику склада № 10 А. Скорук — по совокупности нарушений: халатно отнеслась к обязанностям, отпустила в магазин недоброкачественный магнитофон и телевизор, хранила среди электротоваров 30 килограммов «личного» картофеля, не подтвержденного товарным чеком... Право же, неловко и вспоминать о «найденных» в ее хозяйстве стиральном порошке и кухонном сервизе...

Телевизор с подмоченной во время хранения на складе репутацией реализован без учета в магазине № 15 — зам. зав. отделом которого Г. Андрощук также объявлен строгий выговор.

Аналогично наказание — старшему кладовщику склада № 13 В. Белоглазовой «за неоднократные нарушения при отпуске товаров повышенного спроса...»

В том числе и «за длительное хранение на складе товаров, подлежащих (!!!) реализации», строгий выговор объявлен товароведу П. Кузьминой.

Компьютер «Альфа» (1050 рублей), оказывается, поступил на склад № 10 в апреле 1990 года — «прокатился» в магазин № 22, возвратился обратно, поскольку предназначался согласно школе № 10. Получили ли его там?

Не будем утомлять читателей — приказ, повторим, объемный. В нем десятки описаний различных нарушений правил советской торговли в «святой святых» — базе военторга. И многие из них вскрыты только благодаря рабочим контролерам, народным депутатам горсовета и сотрудникам правоохранительных органов. Жесткий контроль, выходит, не так уж и плох?! И — даже товар... появляется-таки, возникает из складского небытия. Так, например, холодильник «Минск-15», «отпущенный» (терминология приказа) 28 декабря прошлого года магазину и не «поместившийся» в автомобиль, после проверки был доставлен покупателю акурат «под елочку» — 31 числа.

А 21 января текущего года



ны: жилая комната, спальня и кухня, которые, как показала проверка, принадлежали и. о. начальника военторга Гаевому П. А. и кладовщику Десенко П. А. Мебель находилась безучетно и хранилась с серьезными нарушениями правил советской торговли.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. За злоупотребление служебным положением, низким личным контролем за работой базы и. о. начальника военторга т. Гаевому П. А. объявить СТРОГИЙ ВЫГОВОР.

Приказ сей, говорят специалисты, не имеет юрдиической силы, поскольку тов. Гаевой не подписан тов. Свиридову?! Не знаем, не знаем.

понимаете, не нашлось.

В подсобном помещении отдела «Одежда» находились коробка с носками и различные товары, купленные продавцами. Кассовые чеки на них не были подписаны заведующей отделом. Мы подумали и решили-таки обнаружить обьемы этих «зачунок», поскольку рядовые покупатели давятся за этими же товарами в так называемых «живых очередях».

Итак, одна продавщица приобрела трехпредметный костюмчик, комбинезончик «Индия», ползуночки, жакетик, пуловерчик, 31 нару носков двух артикулов... Другая взя-

Социальное обеспечение

В СООТВЕТСТВИИ с законом РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» от 20 ноября 1990 года с 1 марта 1991 года перерасчету подлежат:

- все виды пенсий, назначенные инвалидам Отечественной войны;
- все виды пенсий, назначенные другим участникам войны;
- пенсии по случаю потери кормильца, назначенные семьям погибших военнослужащих;

- все виды пенсий гражданам, реабилитированным по политическим мотивам и впоследствии реабилитированным;

- пенсии по случаю потери кормильца, назначенные детям (круглым сиротам);
- все виды пенсий, назначенные участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Также с 1 марта 1991 года

перерасчету в соответствии с законом РСФСР от 20 ноября 1990 года подлежат все виды пенсий, назначенные жителям блокадного Ленинграда.

же сверх требуемого для назначения пенсии, но не более, чем на 20 процентов. Перерасчет производится по документам пенсионного дела, поэтому убедительная просьба по

ПОЛУЧИТЕ ПЕНСИЮ

Для остальных категорий граждан на данном этапе закон от 20.11.90 г. вводится в части норм, определяющих минимальные размеры трудовых пенсий и назначение социальных пенсий. С 1 марта 1991 года минимальный размер пенсии по старости с учетом районного коэффициента составит 140 рублей. Минимальный размер будет повышаться на 1 процент за каждый полный год общего ста-

обращаться за предоставлением новой суммы пенсии в пенсионное удостоверение, так как размер пенсии будет меняться при перерасчете пенсии в полном объеме с 1 января 1992 года.

С 1 марта 1991 года восстанавливается выплата пенсий по случаю потери кормильца учащимся очных учебных заведений до окончания ими учебного заведения, но не более чем до 23 лет. Для все-

тавления выплаты пенсий необходимо представить в отдел социального обеспечения по месту прописки справку об учебе с указанием срока окончания учебного заведения.

Закон РСФСР предусматривает выплату всех пенсий, в том числе и работающим пенсионерам, за счет средств Пенсионного фонда РСФСР.

В связи с тем, что с 1 мар-

выплаты пенсионерам, работающим в организациях, в которых нет средств Пенсионного фонда на выплату пенсий, необходимо в срок до 25 марта 1991 года представить в отделы социального обеспечения по месту жительства пенсионера извещение к поручению ф-25 с заполненными реквизитами о выплате по 28 февраля 1991 года и заявлению пенсионера о зачислении пенсии в сбербанк с указанием номера сбербанка и номера счета. Документы на пенсионеров представлять с двумя экземплярами сопроводительного извещения, в котором указывать: № п/п, номер лицевого счета пенсионера (шестизначный номер в левом плечике угла извещения к поручению), фамилия и инициалы, адрес пенсионера, номер извещения к поручению ф-25.

В интересах работающих инвалидов I и II группы по их желанию пенсия может выплачиваться через предприятия связи.

О. ЦЕПЕТКИНА,
начальник отдела
социального обеспечения
горисполкома.

Изменения в социально-экономической жизни страны не обошли и вечернюю школу. Процесс перестройки внес много нового, необычного в нашу жизнь. Ну, скажем, кто мог еще совсем недавно предположить, что классы вечерней школы так сильно помолодеют? Что педагогическому коллективу придется думать не только о наборе и сохранении контингента, учебном процессе, но и о трудоустройстве своих подопечных?

Сегодня вечерняя средняя общеобразовательная школа является составным звеном системы народного образования. Она дает общеобразовательную подготовку работающей молодежи и создает тем самым необходимую базу для последующего непрерывного образования трудящихся, систематического повышения их профессиональной квалификации, постоянного расширения и обновления знаний, роста общей культуры.

Контингент учащихся вечерней школы растет с каждым годом. В этом учебном году сформировано четыре 10-х класса, два 11-х, три 12-х.

Учитывая возрастную ценз учащихся, 14—16 лет, формируем очные классы, то есть обязательное посещение занятий четыре дня в неделю.

Организовано индивидуальное обучение для более взрослых лиц, от 30 до 40 лет и старше. Школа работает в две смены, занятия начинаются с 15 часов.

В первой смене обучаются десятые классы. Вторая смена — для более взрослых — 11—12-х классов.

Мотивы перехода подростков из дневных школ у всех разные. Также и уровень общеобразовательной подготовки у всех разный. Многие имеют значительные проблемы в знаниях, но все стремятся к самостоятельности. Перемены в обществе сказываются и на настроении молодежи. Проводимое анкетирование, социально-психологическое исследование показывают, что молодые люди хотят иметь свой заработок, помогать материально семье, иметь рабочую квалификацию, стаж работы для поступления в вузы и техникумы.

Трехлетний курс обучения позволяет им ликвидировать имеющиеся пробелы в знаниях.

Это и привлекает к продолжению обучения в старшем звене именно в вечерней школе.

Фактически перестройка и обновление учебно-воспитательной работы начались в школе два года назад, когда педагогический коллектив приступил к проведению целого ряда экспериментов, направленных на повышение качества обучения.

Школа работает по вариативным учебным программам,

разработанным в НИИ общего образования взрослых АПН СССР.

Программа вечерней школы отличается от программ дневной распределением учебного материала по годам обучения,

да к его организации, построению на принципах циклового обучения.

Сущность его состоит в сокращении числа одновременно изучаемых предметов с ориентацией учащихся на бо-

ку в нашем городе можно осуществлять по широкому кругу специальностей: слесарей, автослесарей, радиомехаников, операторов вычислительных машин, сварщиков, младших медицинских сестер, парикмахеров, шоферов и других.

В зависимости от потребностей региона в кадрах школа может быстро переобучиваться и осуществлять подготовку по новым специальностям.

Создание таких классов считается делом принципиально важным. Мы много говорим о развитии, учете интересов и потребностей подростков, а на самом деле предприятия в условиях хозрасчета проводят политику свертывания сотрудничества с вечерней школой.

Однако человек в 15—16 лет вправе выбрать форму продолжения образования. Наша задача состоит в том, чтобы предоставить им возможность реализовать свои потребности. Обучение подрост-

ЦЕНА ЗНАНИЯ

РАСПИСАНИЕ НА ПОСЛЕЗАВТРА

что вызвано трехлетним сроком обучения вместо двухлетнего в дневной школе.

Программы содержат вводно-коррективные повторительные разделы (темы) в начале каждого класса, они разделены на зачетные разделы, каждый из которых представляет собой логически завершенную часть программы, определенный этап в формировании знаний, умений и навыков учащихся.

По каждому зачетному разделу предусмотрена обязательная проверка знаний всех учащихся в форме письменного, устного или устно-письменного зачета.

Важное направление обновления учебно-воспитательного процесса связано с созданием принципиально нового подхо-

более глубокое изучение каждого предмета, расщепление зачетов и экзаменов.

Однако только обновления учебно-воспитательного процесса сегодня уже недостаточно.

В этом учебном году школа начала эксперимент, ориентированный на совмещение общеобразовательной и профессиональной подготовки. Так, 28 учащихся 10-а класса обучаются при школе по специальности бухгалтеров с присвоением квалификации операторов клавишных машин и электронных фактурных машин. Занятия проводят преподаватели Мурманской областной бухгалтерской школы, обучение рассчитано на 3 года.

Профессиональную подготов-

ков рабочим профессиям могут вести мастера, инженеры, врачи. Можно организовать платное обучение, родители согласны. Главное, чтобы ребята, оставаясь в семье, могли получить профессию и образование, так как отъезд подростков на учебу в другие города приводит часто к негативным последствиям.

Решить эту проблему школа может только в сотрудничестве с предприятиями города, с целью совместного воспитания молодого человека, его социальной защиты в условиях приближающейся рыночной экономики.

Л. ВИНОВАТОВА,
директор вечерней
общеобразовательной
школы.

г. Североморск.



УЧИТЬСЯ ВСЕГДА

Семинар в Полярном

Все о налогах

22 марта 1991 года в зале заседаний исполнительного комитета г. Полярного в 10.00 состоится семинар с работниками предприятий, организаций, кооперативов, учреждений и гражданами, занимающимися индивидуальной трудовой деятельностью, по вопросам: налогообложение прибыли, налог с продаж, подоходный налог с рабочих и служащих, пенсионный фонд.

ПРОСИМ ВАС ДЛЯ ПОДГОТОВКИ ПРОВЕДЕНИЯ СЕМИНАРА НАПРАВИТЬ В АДРЕС ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИИ ПИСЬМЕННО ПО АДРЕСУ: УЛ. СОВЕТСКАЯ, 8, ИЛИ ПО ТЕЛЕФОНУ 41-782 — ИНТЕРЕСУЮЩИЕ ВАС ВОПРОСЫ, ПО КОТОРЫМ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ ПОЛУЧИТЬ ОТВЕТЫ НА СЕМИНАРЕ, А ТАКЖЕ КОЛИЧЕСТВО УЧАСТНИКОВ СЕМИНАРА.

Внимание

СЕВЕРОМОРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ФОНДА НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЫ ПРИГЛАШАЕТ

Отделение Кольского филиала Фонда народной медицины открылось в г. Североморске по адресу: ул. Кольшикина, дом 3. Высококвалифицированные специалисты предлагают следующие услуги:

- Мануальная терапия.
- Фитотерапия (траволечение).
- Биокоррекция.
- Иглоукопунктурная терапия.
- Лечебный массаж.
- Лечебная гимнастика.
- Восстановительная гимнастика.

Работники отделения успешно борются с такими заболеваниями, как остеохондроз, сколиоз, артрит, артроз, неврит, гипертония и гипотония, атеросклероз, бронхит, плевриты. Имеется специалист по детскому массажу (обширный профиль заболеваний).

Время работы отделения с 9 до 21 часа без перерыва на обед. Выходной — воскресенье. Справки по телефону: 2-07-91.

Вторник

12 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 6.30 «Утро».
9.00 Актуальный репортаж. «Союзный договор — путь и согласие».
9.15 «Бабушка, научи». Мультфильм.
9.25 Детский час (с уроком немецкого языка).
10.25 В. Шекспир. «Гамлет». Фильм-спектакль. В перерыве (12.00) — ТСН.
13.55 — 15.00 Перерыв.
15.00 ТСН.
15.15 «Незгляды мой». Худ. телефильм.
16.45 «Мир кукольного театра». Передача 1-я.
17.35 Детский музыкальный клуб.
18.15 «Знакомьтесь: АСКО».
18.30 «Меридиан».
18.45 Политические диалоги.
19.30 «Большой Ух». Мультфильм.
19.40 Фильмы режиссера С. Самсонова. «Чисто английское убийство». 1-я серия.
21.00 Время.
21.45 «ВИД» представляет: «Полное чудо».
22.30 «Кинопанорама».
23.30 «Позиция». Загадка Уолтера Кронкайта.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 3.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «И взмах послушного крыла...» Н/п фильм.
8.35, 9.35 Музыка. 4 класс. С. С. Прокофьев. «Александр Невский».
9.05 Французский язык. 1-й год обучения.
10.05 Французский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.40 Биология. 6 класс. От цветка до семени.
10.55 Разминка для эрудитов.
12.00 «Гонимый круг». Худ. телефильм.
13.35 Ритмическая гимнастика.
14.05 — 17.00 Перерыв.
17.00 Документальный экран России.
18.00 * Программа передач.
18.32 * Мультфильмы: «Одна капля», «Бюро находок». Фильм 4-й.
18.50 * Реклама.
18.55 * «Каждый вечер с вами». Новости. Северяне о референдуме. Городской канал. О «кошельке» и «сборничке» города: как бюджет Мурманска? Ведущий — А. Ландер.
19.45 Парламентский вестник России.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 * «Кино? Кино! Кино...».
20.25 * «...и вечной памятью Двадцатого года». Телефильм.
21.00 Время (с сурдопереводом).
21.45 «Гнездо». Худ. телефильм.
23.00 — 00.45 Авторский вечер Мурада Кажлаева.

Среда

13 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 6.30 «Утро».
9.00 «Деловой курьер».
9.15 Детский музыкальный клуб.
9.55 «Вместе с чемпионами».
10.10 «Тропа в Беловодье». Док. телефильм. О староверческих поселениях на Алтае.
10.40 «Чисто английское убийство». Худ. телефильм. 1-я серия.
12.00 ТСН.
12.15 «Кинопанорама».
13.15 — 15.00 Перерыв.
15.00 ТСН.
15.15 «Ночь без края». Худ. телефильм.
16.20 «Мир кукольного театра». Передача 2-я.
17.10 Русские напевы.
17.30 Детский час (с уроком английского языка).
18.30 «Перестройка. Как это было в Японии?» Передача 1-я.
19.15 «Бескрылый гусенок». Мультфильм.
19.25 «Промнад-концерт» представляет...
19.40 «Чисто английское убийство». Худ. телефильм. 2-я серия.
21.00 Время.
21.45 «Музыкальный калейдоскоп».
22.15 Фигурное катание. Чемпионат мира. Парное катание.
00.30 ТСН.
00.50 — 01.55 «Моя жизнь». Худ. телефильм. 2-я серия.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «И невозможно — возможно». Н/п фильм.
8.35, 9.35 Природоведение. 3 класс. Птичья карусель.
9.05 Немецкий язык. 1-й год обучения.
10.05 Немецкий язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Общая биология. 10 класс. Происхождение человека.
10.05 «Наш сад».
12.05 «Гнездо». Худ. телефильм.

- 13.20 «Где деньги лежат». Док. фильм о причинах тяжелой экономической обстановки в стране.
13.45 — 17.00 Перерыв.
17.00 Времена года.
17.45 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Премьера док. телефильма «Когда бегу — я вижу».
18.05 * Программа передач.
18.07 * Телефильмы: «Оскомина», «Солдаты на пенсии».
18.55 * Реклама.
19.00 * «Каждый вечер с вами». Новости. Северяне о референдуме. Есть ли рост у Росто? Хроника происшествий. Вздущий — В. Мурзаев.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 «Объектив».
21.00 Время (с сурдопереводом).
21.45 Выставка. Худ. телефильм. 1-я серия.
22.50 — 00.05 «Чертовое колесо». На фестивале рок-музыки.



Четверг

14 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 6.30 «Утро».
9.00 По сводкам МВД.
9.15 Мультфильмы: «Бужорел. Легенда о пионе», «Веселая карусель», «Как ежики и медвежонок встречали Новый год».
9.40 Детский час (с уроком английского языка).
10.40 «Чисто английское убийство». Худ. телефильм. 2-я серия.
12.00 ТСН.
12.15 Фигурное катание. Чемпионат мира. Парное катание.
14.15 — 15.00 Перерыв.
15.00 ТСН.
15.15 «Летние гастроли». Худ. телефильм.
16.35 «Мир кукольного театра». Передача 3-я.
17.25 «О чем поют деревья...» Русские народные песни исполняет Т. Крошнина.
17.40 «...До шестнадцати и старше».
18.25 Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Спартак». В перерыве (19.05) — «Меридиан».
21.00 Время.
21.45 По сводкам МВД.
22.00 «Ялта-91».
22.15 Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Произвольная программа. ТСН.
00.30 — 01.55 «Моя жизнь». Худ. телефильм. 3-я серия.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Геометрические фантазии». Н/п фильм.
8.35, 9.35 Общая биология. 11 класс. Эстафета жизни.
9.05 Испанский язык. 1-й год обучения.
10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Биология. 8 класс. Хищные звери.
11.00 «Мир денег Адама Смита».
12.00 «Затишье». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.
14.10 Ритмическая гимнастика.
14.40 — 17.00 Перерыв.
17.00 Маленький концерт.
17.15 «Зеленая лампа». Гений России — Пушкин.
17.45 * Программа передач.
17.47 * «Концертный зал». Поет н. а. СССР М. Мунтян.
18.17 * Ритмическая гимнастика.
18.47 * «Каждый вечер с вами». Новости. Северяне о референдуме. 60 лет рыбокомбинату: аренда или кооператив? Почту читает редактор. Ведущая — Т. Верещагина.
19.45 Парламентский вестник России.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 * Реклама.
20.20 * «Спортивный дневник». Фристайл. Кубок Европы. Время (с сурдопереводом).
21.45 «Выставка». Худ. телефильм. 2-я серия.
22.55 — 23.45 «Взгляд Шаламова. Несколько моих жизней». Док. телефильм.

Пятница

15 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 6.30 «Утро».
9.00 Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Спартак».
11.15 «...До шестнадцати и старше».
12.00 ТСН.
12.15 Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Произвольная программа. — 15.00 Перерыв.
14.15 ТСН.
15.00 ТСН.

- 15.15 «Где бы ни работать». Худ. телефильм.
16.30 «Если вам за...».
17.15 «Образование: ИВГ» СССР.
17.45 «Наш сад».
18.15 Программа «ВИД».
18.30 «Меридиан».
18.40 «Прямой разговор». Союзный договор — путь к согласию. Телемост «Москва — Алма-Ата — Рига — Минск — Казань — Челябинск — Донецк — Петрозаводск — Кишинев — Грозный».
19.40 Премьера худ. телефильма «Далеко-далече».
21.00 Время.
21.45 Программа «ВИД». В перерыве (00.00) — ТСН.
01.00 — 02.55 С. Михалков. «Эхо». Фильм-спектакль.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «В глубь кристаллов». Н/п фильм.
8.35, 9.35 Музыка. 7 класс. Ф. Лист.

- 9.05 Английский язык. 1-й год обучения.
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Музыка. 3 класс. Э. Григ. «Пер Гюнт».
11.05 «Здоровье».
12.05 «Выставка». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.
14.15 Телестудии городов РСФСР. Программа Казанской студии ТВ.
15.15 — 17.00 Перерыв.
17.03 * Программа передач.
17.05 * Телефильмы: «Лосыня», «Прошлое еще впереди».
17.50 * У нас в гостях н. а. РСФСР Э. Грач (скрипка).
18.25 Футбол. Чемпионат СССР. «Торпедо» — «Спартак» (Москва). В перерыве (19.15) — Коляда.
20.20 «Спокойной ночи, малыши!».
20.35 * Реклама.
20.40 * «Каждый вечер с вами». Новости. Северяне о референдуме. Сколько стоит милосердие? Ведущая — С. Сазонова.
21.45 — 00.30 Фигурное катание. Чемпионат мира. Произвольный танец.

Суббота

16 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 6.30 Выступает ансамбль «Калинка».
6.45 Мультфильмы: «НОАПП. Симбиоз», «Приключенческие подвиги», «Рукавичка дедушки».
7.15 Спорт для всех.
7.30 Ритмическая гимнастика.
8.00 Утренняя развлекательная программа.
8.30 «Наш сад».
9.00 ТСН.
9.15 Премьера фильма-концерта «Зачарованные песни».
9.45 «Охранная грамота». История одного музея.
10.15 «Бурда моден» предлагает...
10.45 «Утренняя звезда».
11.45 А. Н. Островский — «На всякого мудреца довольно простоты». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР.
15.00 ТСН.
15.15 «Ступени».
16.30 «В мире сказок и приключений». «Марья-искусница».
18.00 «Международная панорама».
18.45 «Стрелочки». Мультфильм для взрослых.
18.50 «Я вам пою». Песни О. Качановой.
19.35 «Двое и одна». Худ. фильм.
21.00 Время.
21.45 Фигурное катание. Чемпионат мира. Женщины. Произвольная программа.
23.00 «Сан-Ремо Интернейшнл-91». Концерт гостей фестиваля.
00.40 ТСН.
01.00 — 02.50 «Последнее дело комиссара Берлаха». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Прыжки в воду. Матч сборных команд СССР, США, КНР, Германия.
8.55 Премьера док. телефильма «Заложники». О проблемах строительства канала «Волго-Дон-2».
9.30 «Русская речь».
10.00 Видеоканал «Содружество». Презентация программ Таджикистана ТВ.
13.30 Видеоканал «Плюс одиннадцатый».
17.00 * «Каждый вечер с вами». Новости. Северяне о референдуме. Визитная редакция на о. Харлов. Ведущая — Е. Побережникова.
18.00 Футбол. Чемпионат СССР.

- ЦСКА — «Динамо» (Москва). В перерыве (18.45) — Парламентский вестник России.
19.50 «Живописи искусен по своей части». Док. телефильм.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 1991 — «год Моцарта». Духовные произведения (ТВ Польша).
21.00 Время (с сурдопереводом).
21.45 «Минный больной». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.
23.45 — 00.30 Прыжки в воду. Матч сборных команд СССР, США, КНР, Германия.

Воскресенье

17 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 ТСН.
8.15 Ритмическая гимнастика.
8.45 Иракс «Спортлото».
9.00 «С утра пораньше».
10.00 «На службе Отечеству».
11.00 Утренняя развлекательная программа.
11.30 «Клуб путешественников».
13.00 «Сельский час».
14.00 «Здоровье».
14.30 «Это вы можете».
15.00 ТСН.
15.15 Концерт Государственного камерного оркестра СССР п. у В. Третьякова.
15.40 Премьера хроникально-документального телефильма «А дальше — океан». Об Ирландских островах Араи.
16.55 «Новое поколение выбирает». Телевизионная игра «Шанс» по экономическому воспитанию старшеклассников.
18.10 «Уолт Дисней представляет...».
19.00 «Запомни песню».
19.15 «Сказки... сказки... сказки старого Арбата». Худ. фильм.
21.00 Время.
21.45 Фигурное катание. Чемпионат мира. Показательные выступления.
23.45 Футбольное обозрение.
00.15 ТСН.
00.35 — 01.40 «Никто не заметит тебя». Худ. телефильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 «На зарядку становись!».
8.20 Кинопублицистика союзных республик «Мядинокор». Док. телефильм о существующей в Ташкенте негласной бирже труда.
8.40 Играет Л. Берман (фортепиано).
9.30 Видеоканал «Плюс одиннадцатый». Рассказ о создании вои свободного предпринимательства. В студии экономист, социолог. Встреча с автором книги «Дом над Двиной». Рассказ о Всесоюзном празднике танца в Челябинске. Встреча с Н. Ахметовым. «Человек с улицы Свободы». Культурные новости Волгода. Сюжет «Фрески по Дионисию». Встреча с коллективом школы интерната в одном из поселков Ульяновской области Карсули.
13.00 Хоккей. Чемпионат СССР.
15.15 «Басин С. Михалкова». Мультфильм.
15.30 * Программа передач.
15.31 * «Полтора часа в...».
17.00 «Планета».
18.00 «Прайм, гармонь».
19.05 * «Поздравьте, пожалуйста...».
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Прыжки в воду. Матч сборных команд СССР, США, КНР, Германия.
21.00 Время (с сурдопереводом).
21.45 — 23.45 Авторское ТВ.

Желаем счастья!

Поздравляем внука Сашеньку МОРЕЕВА с юбилеем! Желаем счастья и крепкого здоровья!

Любящие тебя дедушка и прадедушка МОРЕЕВЫ.

* КИНО

«РОССИЯ»

12—13 марта — «Фантомас против Скотланд-Ярда» (пач. в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22).
14—15 марта — «Патриот» (пач. в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22).

Календарные сроки

ОКОНЧАНИЯ ПРИЕМА ПОДПИСКИ НА ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯМИ СВЯЗИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ НА 1991 ГОД (ПО ТЕКУЩЕЙ ПОДПИСКЕ).

Центральные журналы — 20 числа предподписного месяца, то есть за 40 дней; периодические и репродукционные научные и научно-технические журналы (ИТИ) — 20 числа предподписного месяца, то есть за 40 дней; журналы зарубежных стран на русском и иностранном языках — за 65 дней до наступления подписного месяца; журналы «Советский Союз», «Советская женщина» на иностранных языках — за 65 дней до наступления подписного месяца; республиканские журналы и газеты Литвы, Эстонии — 20 числа предподписного месяца, то есть за 40 дней; газеты и журналы Киргизии — 17 числа предподписного месяца; газеты ПДЦ Ленинградской зоны 50058, 50067, 50075, 50120, 50130, 50168, 55040 — 30 числа предподписного месяца; центральные газеты, еженедельники издательства «Правда», «Известия», ЦРПА (кроме газет, указанных в п. 7) — 3 числа предподписного месяца; городские и районные газеты в адрес населенных пунктов своей области — 15 числа предподписного месяца; областные газеты (в том числе «Вечерний Мурманск») — 20 числа предподписного месяца.

Артикулы

в «зачатке»

В феврале рабочие контролеры проверили соблюдение правил торговли в промтоварном отделе Североморского магазина № 8. В складском помещении или обнаружены товары, которых не было в торговом зале — 10 мотков эластичной тесьмы по одному рублю за десять метров; 9 женских джемперов двух артикулов (это тип изделия, его цифровое или буквенное обозначение — Ред.); двое брюк; 20 пар мужских перчаток; 38 пар варежек; более 250-ти пар детских носков разных размеров; 40 пар женских носков; 20 мальчишковых масок; 20 пар женских чулок; 50 пар детских полчулок; десятки предметов женского белья отечественного и зарубежного производства, всего в акте 37 позиций.

Товаровед Л. Куликова пояснила, что все эти товары оставлены были для личного состава одного из подразделений. Однако надлежащим образом оформленных документов в магазине не оказалось — то есть, пояснил председатель городского комитета народного контроля Г. М. Дернов, они были скрыты от покупателей.

Контролеры М. М. Тихонова и Н. П. Осипов увидели здесь брюки и одяло, которые в книге учета товаров вышеупомянутого склада числились уже реализованными. В этой книге не нашлось места для записи-учета меховых женских пальто трех размеров полученных со склада № 15 по разрядке № 84 от 28 января текущего года. Данные изделия, стоимостью 1400—1500 рублей, по словам директора магазина № 8 П. П. Павелко, были «пущены» в свободную продажу из-за того, якобы, что получены бракованными со склада.

Учредитель газеты: Североморский горсовет; Поларный горсовет; Североморская городская партийная организация.



Главный редактор Е. П. Яловенко

184600 г. Североморск, ул. Сафонова, д. 18.
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отделы общественно-политический и экономики — 7-51-56; отдел социальных проблем — 7-76-24; бухгалтерия — 7-54-56.
Типография «На страже Заполярья». Выходит по вторникам и субботам.

Индекс 52843. Способ печати — высокий. Объем 1 л. ч. Заказ 330. Тираж 14659. Подписано в печать 11.03.91 в 16 ч. 30 м.